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TALLER N° 4

INVESTIGACIONES EXPLORATORIAS DESDE UN MIRADA JURIDICA

Objetivo: Sustentabilidad del equipo, formas de trabajo, análisis y conclusiones (fijación de objetivos y delimitación del conflicto)
3.6 Resultados: análisis y conclusiones

Se trata de estructurar el análisis siguiendo la secuencia de las hipótesis del marco conceptual. Se contesta de esta forma las preguntas que estaban detrás de cada hipótesis en base a la información recolectada en terreno:

1. PREGUNTA: Están consientes las partes que están viviendo un conflicto? HIPÓTESIS: Los actores tienen claro que están viviendo un conflicto (VL)
2. PREGUNTA: Existe una parte reguladora y como visualiza a cada una de las partes? 

HIPÓTESIS: La parte reguladora tiene una clara apreciación del conflicto y de sus partes participantes (VL)
3. PREGUNTA: Cual es la posición de los actores frente al conflicto? Como ven la posición de las otra(s) parte(s) en el conflicto? 

HIPÓTESIS: Los actores tienen clara su posición en el conflicto y comprenden la posición del otro (VL)

4. PREGUNTA: Qué necesidades específicas no están siendo satisfechas a juicio de las partes (no respeto a la dignidad, tipo de trato, forma de discriminación, tipo de violencia, grado de invisibilidad, efecto de contaminación, tendencia al trabajo forzado, forma de no reparación, forma de no información, robo, etc.) 

HIPÓTESIS: Los actores están concientes de sus necesidades no satisfechas que provocan el conflicto (VJ)

5. PREGUNTA: Cuales son los valores de las partes en este conflicto? 

HIPÓTESIS: Los actores están concientes de sus valores (VJ)

6. PREGUNTA: Cuál es el conocimiento que las partes tienen de la normativa, recursos y procedimientos que rigen el conflicto estudiado?

HIPÓTESIS: las partes conocen la normativa (VF)
7. PREGUNTA: Cómo se está aplicando la normativa? La normativa es respetada por las partes?

HIPÓTESIS: la normativa se esta aplicando y las partes la respetan (VF)
8. PREGUNTA: Qué apreciación tienen de cómo la normativa satisface las necesidades de cada una de las partes?

HIPÓTESIS: las partes tienen una clara apreciación de lo justo o injusto de la normativa (VF)
9. PREGUNTA: Como ven las partes el rol de la parte reguladora? 

HIPÓTESIS: las partes le atribuyen un rol central al ejercicio de la parte reguladora (VL)
10. PREGUNTA: Hay voluntad y unidad en las partes para enfrentar el conflicto? 

HIPÓTESIS: las partes tienen voluntad-unidad para enfrentar el conflicto (VL)
11. PREGUNTA: Cuales son los pasos del conflicto que ven las partes desde el punto de vista de la normativa?

HIPÓTESIS: es posible resolver el conflicto usando la normativa (VF)

12. PREGUNTA: Como ven las partes, la evolución futura de las partes y del conflicto?. Cómo se ven las posibilidades de  llegar a una legitimidad entendida como una solución o procedimiento o forma de interacción que sirva para resolver el conflicto mediante la satisfacción de las necesidades de las partes? Esto puede significar derivar el conflicto de latente en uno abierto que lleve a establecer usos de fuerza, mecanismos de interacción de presión que obtengan, consensúen o impongan un procedimiento de solución?

HIPÓTESIS:  las partes tienen claro el pronóstico futuro del conflicto. (VL)

El análisis debería dejar un panorama claro del conflicto estudiado, de las características de las partes, de sus miradas e interacciones y de las posibilidades de acción en torno a su resolución. Este panorama se obtiene gracias a la interacción de las tres dimensiones del derecho que están presentes en las hipótesis.

Como parte del análisis, las conclusiones apuntan al tipo de acciones que se sugieren desde las tres dimensiones (normativa, material y de legitimidad) para aportar en la estrategia de resolución del conflicto:

-si es un conflicto del pasado analizar la resolución a que se llegó desde esta triple mirada y analizando las acciones que se tomaron en cada una, 

-si es un conflicto del presente analizar a que resolución se podría llegar sugiriendo acciones en las tres dimensiones, 

-si es un conflicto del futuro analizar a que alternativa de resolución se podría llegar dependiendo de las acciones que se tomen en las tres dimensiones. 

Así:

-desde el punto de vista de la normativa (VF) que tipo de acciones se sugieren con relación a la existente, que cambios se exponen y porqué, que tipo de uso se aconseja, que tipo de educación se esboza, etc. 

-desde el punto de vista de la situación de justicia (VM) que tipo de acciones se sugiere implementar, por ejemplo, si estamos trabajando en el conflicto generado por el tipo de trato, entre usuarios y prestadores de salud, se puede proponer  un decálogo del buen trato en salud que responda a las necesidades y valores de los usuarios que son los actores afectados por el conflicto

-desde el punto de vista de la legitimidad (VL) que tipos de asociaciones entre usuarios se puede sugerir, que tipos de comités paritarios son posibles de crear, que tipo de buzones de reclamos o mejor aún de consultas periódicas es posible llevar a cabo, etc.

Finalmente en todo estudio exploratorio siempre quedan interrogantes, cabos sueltos y preguntas que pueden constituir interesantes inicios para futuros estudios, ya sea en el mismo lugar o en otros lugares similares, si así ocurrió dejar aquí consignados estas sugerencias.

4. Bibliografía, prensa, internet

Se exponen ejemplos de presentación de bibliografía, copiados de una investigación de la primera promoción

Ejemplo para bibliografía: 

ELIZALDE, ANTONIO. (Primera Edición 2003), Desarrollo humano y ética para la sustentabilidad, Programa de las Naciones Unidas para el medio ambiente, Universidad Bolivariana, Impresores LOM Ediciones, 166p.

GARCÍA MÁYNES, EDUARDO. (Quinta Edición 1986), Filosofía del Derecho, Editorial Porrúa S. A., México D.F., 542p.

MAX-NEEF, MANFRED; ELIZALDE HEVIA, ANTONIO y HOPENHAYN, MARTÍN. (1986), Desarrollo a escala humana: Una opción para el futuro, Santiago, CEPAUR-Fundación Dag Hammarskjöld, 94p.

Ejemplo para documentos electrónicos:

BITRÀN, EDUARDO. Reforma de la salud: eficiencia y viabilidad fiscal, [en línea], Santiago-Chile, Debate: Reforma al Sistema de la salud Estudio Banco Central 06-08-2001, [citado: 19-2-2007], formato PDF, disponible en línea: http://www.expansiva.cl/media/archivos/20070911121525.pdf
CAMINAL, JOSEFINA. La medida de la satisfacción: un instrumento de participación de la población en la mejora de la calidad de los servicios sanitarios, [en línea], Barcelona-España, Universidad Autónoma de Barcelona, Revista Calidad Asistencial, 2001, 16:276-279, [citado: 16-2-2007], formato PDF, disponible en línea: 

http://www.secalidad.com/revista/articulos/2001_mayo/r-16-4-008.pdf
MINISTERIO DE PLANIFICACIÓN. DIVISIÓN DE PLANIFICACIÓN, ESTUDIOS E INVERSIÓN. DEPARTAMENTO DE INVERSIONES. Metodología de preparación, evaluación y priorización de proyectos atención primaria del sector salud, [en línea], Santiago-Chile, Ministerio de Planificación, Gobierno de Chile, Versión enero de 2007, [citado 26-2-2007], formato PDF, disponible en Internet: 

http://sni.mideplan.cl/links/files/sebi2008/herramientas/1285.pdf
Ejemplo para Revistas Electrónicas:

MONTOYA-AGUILAR, CARLOS. Conceptos de doctrina y política de salud, [en línea], Santiago-Chile, Colegio Médico de Chile (AG), Publicación Indexada en la base de datos LILACS, Diciembre de 2004, [citado 10-3-2008], Cuadernos Médicos Sociales, Vol. 44 N°4, formato PDF, Disponible en Internet: 

http://www.colegiomedico.cl/default.aspx¿tabd=197
Cualquier comentario relevante o transcripción sobre bibliografía consultada o sobre páginas de Internet que se quiera incorporar se puede hacer en un anexo

5. Anexos

Normatividad en otros países

En caso de normatividad de interés y de relevancia para el estudio por los efectos positivos de su aplicación se incluyen en este anexo.
Carta de presentación y carta acuerdo

Es la carta enviada al lugar de estudio y la contestación recibida
Antecedentes lugar de estudio

Se incorporan elementos adicionales del lugar de estudio, ya sea datos estadísticos, geográficos o de prensa. Se transcriben, si así lo ameritara,  conversaciones iniciales con las autoridades y voceros del lugar de estudio.

Información recolectada en terreno 

Se transcribe la información recolectada por el instrumento usado, es decir, las entrevistas hechas y  las observaciones llevadas a cabo. 

Comentarios bibliográficos y de internet 

Incluye, si así fuera necesario, comentarios relevantes o transcripción de bibliografía consultada o de sitios y/o páginas de Internet.

Queda abierta la posibilidad de crear nuevos anexos para otras materias. Las páginas de los anexos no se contabilizan en las 50 páginas que más o menos debería tener esta investigación.

� Trato y Conflicto en un Centro de Atención Primaria de Salud, el caso de “Granja Sur”, Janet Sersen, luis Rivas y Claudio Martínez, Informe Final de Investigación de Grado, Marzo 2008.
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